

## 認識種類

兔，是哺乳類兔形目兔科（學名：Leporidae）物種的總稱。兔頭小、略偏長，嘴較短，上唇有縱裂，眼球較大，眼睛顏色隨品種而異，全身有茂密的被毛覆蓋；前肢較短，後肢較長有力；皮膚較薄，汗腺不發達，僅在唇邊有少數汗腺，皮膚有呼吸作用。

兔子在全球分布廣泛，多見於荒漠、草原、乾草原、森林或樹林中。具有夜行性和嗜眠性，夜間十分活躍，而白天表現安靜，膽小易驚，性情溫馴。兔是草食性動物，以植物的根、莖、葉、種子為食物，一般壽命為4至9年。不同品種兔子體形會大有分別，有些品種的體形可媲美小狗。在香港，較常見的品種有：

**侏儒兔：**是體形最小的家兔，起源於荷蘭，平均只有0.7至1.5公斤重。小巧可愛的外貌，使牠在寵物界非常流行。

**垂耳兔：**有隻長大下垂的耳朵，又名賓尼兔。性情溫馴，外貌奇特，頗具觀賞價值，體重約為1.8至2.8公斤。

## 接受訓練 零食獎勵

兔子的便便尿尿是臭臭的，因此廁所可以用盤子加些吸水除臭的材料，再蓋上個鐵絲網做成。你可以訓練兔子上廁所，方法是將沾有牠們便便尿尿的報紙，帶到已準備好的廁所上，然後等待兔子準備排洩時，就馬上抱牠到指定廁所上，重複多幾次，兔子便會自動學會。你亦可以訓練牠們當聽到你呼喚牠們的名字時，便走到你的跟前。先從很近的距離開始。只要兔兔靠近你，立刻給予無添加的零食作獎勵。切記一定要保持連貫性，這樣才能確保兔兔明白自己因為做了什麼動作才得到獎勵的。



## 選擇兔糧 避免高鹽

兔子是草食動物，也就是說牠們只會吃草、蔬菜及水果。如你想給兔子少量兔糧，在購買兔糧時，應選擇高纖維量而不含堅果、種子、乾果、有色素的成分或穀物的兔糧，因為後面所提及的成分所含鹽分及糖分高，對兔子健康不利，並且會使牠們過胖，年長兔子應盡量少餵兔糧。另外，坊間有傳兔子不用喝水，事實上，凡是動物都需要喝水，兔子亦是，所以不能因為兔子吃蔬果就不給牠們喝水，不然兔兔可能會脫水的。

# 養出健康可愛兔兔

復活節臨近，市面上得意又可愛兔仔隨處可見，吸引不少人或應節而飼養。不過，兔仔是否真的很乖？會否攻擊主人？牠們的毛又是否很難打理？這次整理資料，讓大家在決定飼養前，先了解牠們的習性。

兔子的牙齒會不斷生長，會讓兔兔無法進食或吃很少，因此定期磨牙十分重要。可為牠們準備一些磨牙用的硬咬塊，供牠們咀嚼和在上面咬，以防止牙齒過分生長。如果你發現兔子不願進食或流口水，這可能是牠們的牙齒過長的跡象，這時你應把牠們帶到獸醫診所，因為牠們的牙齒可能要由獸醫修剪和磨短。

## 不斷長牙 影響食慾

## 梳毛剪甲 特定須知

兔子十分着重整潔，經常清理自己的毛，因此牠們不需要洗澡。你只需用溫和的肥皂水和毛巾，清潔牠們不能觸及或自行清理的骯髒部位。如果是短毛兔，只需在換毛期用柔軟毛刷輕輕為牠們梳毛；若是長毛兔子，你需要經常用柔軟毛刷為牠們梳毛。在換毛期，你可以餵飼一小片菠蘿給牠們，這樣可防止毛團形成。有需要時為牠修剪。修剪時須格外小心，避免刺穿牠指甲中間的血管。



**安哥拉兔：**是長毛兔的一種，全身都有長長的毛髮，

源於土耳其的安卡拉省，體形較大，約重3.5至5.7公斤不等。

**獅子兔：**與安哥拉兔接近，但牠們的耳朵比較寬，像三角形，頸部的毛髮較長像雄獅。約1.5至2公斤重。

注意：飼養寵物是一個重大責任，一旦決定帶牠們回家，就要照顧牠們至終老，不要因一時衝動而誤送寵物的一生。

## 親人友善 也有壞脾氣

兔子是友善的動物，樂意得到注意和交際互動。每天，你可以溫柔地和牠說話，輕撫牠。有些兔子是很有感情的，牠們會用鼻輕擦或舔牠們的主人；有些則比較害羞及需較長時間適應與人類交流和建立親密關係。你亦可考慮讓你的兔子結交一些朋友，因為兔子經常渴望與同類結伴。最好是養一對雌兔，因為兩隻雄兔一起便很容易會打架。

兔子也會有「潑爆爆」一面，當牠們發出「咕咕」聲，並用後腳大力踏地代表有不滿。部分兔子更可能會因不喜歡被擁抱而逃走、抓人，甚至咬傷主人的手指。而且天生具有很強的「地盤意識」，因而令未絕育的兔子有刻意將尿液向外噴射的問題。

## 經常運動 常和牠玩

香港位於亞熱帶，住在此地區的兔子應居住在屋內，並應住在陰涼及有遮蔭的地方。兔子的圍欄或籠子要有足夠空間，以能容納一個藏匿處（用作藏身和休憩的遮蔽範圍）或一個藏身盒、食物盆和盛水器皿、便盆，然後仍有空間讓牠從一端跳躍三下到另一端。像人一樣，兔子也需要經常運動來保持健康。所以，你應讓兔子在你的看管下運動並經常和牠玩。

